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Sommersemester 2024


Seminar „International Labour Organization“

Beschreibung:
Die International Labour Organization (ILO) mit Sitz in Genf ist eine Sonderorganisation der Vereinten Nationen mit dem Ziel der Förderung der sozialen Gerechtigkeit sowie der internationalen Menschen- und Arbeitnehmerrechte. In der ILO arbeiten Regierungen, Gewerkschaften und Arbeitgeber zusammen. Im Rahmen der ILO werden, insbesondere in Gestalt rechtsverbindlicher Übereinkommen, internationale Arbeitsstandards erarbeitet, deren Einhaltung durch die ILO-Mitgliedstaaten von Überwachungsgremien überprüft wird.
Das Seminar soll den Studierenden Gelegenheit gegeben, die Arbeit der ILO kennenzulernen und sich v. a. mit den Internationalen Arbeitsstandards und dem System ihrer Überwachung vertraut zu machen.
Diesem Ziel dient insbesondere ein Besuch der ILO in Genf. Dankenswerterweise haben sich zahlreiche Experten der ILO zu Kurzvorträgen bereit erklärt. Gegenstände sind u. a.:
● Internationale Arbeitsstandards und Menschenrechte
● Internationale Arbeitsstandards inkl. der sog. Kernarbeitsnormen (Vereinigungsfreiheit, Recht auf Kollektivverhandlungen, Verbot von Zwangsarbeit und Kinderarbeit, Verbot der Diskriminierung, Entgeltgleichheit und Arbeitsschutz)
● Schutz der Vereinigungsfreiheit und Recht auf Kollektivverhandlungen
● Der Schutz von Arbeitszeit und Arbeitsentgelt
● Das Seearbeitsübereinkommen
● Das System der Normenüberwachung
● Der Sachverständigenausschuss für die Durchführung der Übereinkommen und Empfehlungen
● Die Arbeit der Untersuchungskommission wegen der Verletzung der Übereinkommen zu Vereinigungsfreiheit und Zwangsarbeit durch Myanmar
● Die ILO-Strategie für menschenwürdige Arbeit in der Lieferkette
● Die Arbeit an einem Standard zu menschenwürdiger Arbeit in der Plattformökonomie
● Der Vorschlag für eine globale Koalition für soziale Gerechtigkeit

Organisatorisches:
Am Mittwoch, den 24.01.2024 (KW 4) findet um 13 Uhr (s.t.) eine Vorbesprechung in RuW 3.102 statt. Im Rahmen der Vorbesprechung werden die weiteren Modalitäten der Exkursion besprochen. Soweit Sie Interesse haben, an der Vorbesprechung teilzunehmen, schicken Sie bitte eine E-Mail an mann@jur.uni-frankfurt.de. Geben Sie in der Anmeldung zur Vorbesprechung bitte ihr Fachsemester an und ob Sie bereits Schwerpunkveranstaltungen im Arbeitsrecht (Kolloquium oder Seminar) besucht haben.  Die Exkursion nach Genf findet vom 15. April bis zum 17. April 2024 statt. Die Seminarleistung umfasst die Teilnahme an der Exkursion nach Genf sowie das Anfertigen einer Seminararbeit. Die Themen für die Seminararbeiten werden im Laufe der Exkursion entwickelt. Die Seminararbeiten werden im Anschluss an die Exkursion geschrieben. Einen weiteren Präsenztermin am Ende des Sommersemesters wird es nicht geben.
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